

### 为民创城不停步



海关业务专家为同学们讲解生物安全。

本报讯 “以后看到新奇的宠物绝不随意购买。”“从我做起，做国门生物安全‘小卫士’。”……4月10日，在全民国家安全教育日即将到来之际，太原海关组织业务专家走进太原新力惠中学校，开展国门生物安全进校园主题宣传活动，500余名师生表示受益匪浅。

今年的4月15日是我国第9个全民国家安全教育日，今年也是《国家安全法》颁布十周年。此次活动倡议不携带、寄递禁止进境的动植物及其产品和其他检疫物入境，不从网络上购买国外宠物、花草等动植物及其产品，共同守护国门生物安全。活动现场，师生通过阅读宣传图册和宣传海报、参观有害生物标本，进一步提高了生物安全防范意识，增强了对国门生物安全理念的认同。

近年来，爬行类、鱼类、两栖类、鸟类、兽类等野生脊椎动物和部分无脊椎动物，以另类宠物即“异宠”的身份进入公众视野，被人们当作宠物饲养和观赏。活动现场，海关业务专家以“异宠”为切入点，通过PPT展示、宣传片播放、典型案例介绍等方式，为同学们讲解生物安全的概念、濒危物种保护的重要性、外来生物入侵的危害以及进出境禁止携带寄递物等知识。大家纷纷表示，从我做起，切实增强维护国门生物安全意识，不购买来历不明或新奇的“异宠”，更不会随意放生。

学习国门生物知识  
争做安全“小卫士”



### 古交市检察院以案释法

## 春游踏青 防火先行

当前，春游、踏青等户外活动增多，森林火灾处于易发高发期，任何一次野外用火都可能引发山林火灾。近日，古交市检察院发布该院近年来办理的3起失火犯罪典型案例，提醒广大群众引以为戒，提高警惕，防范火情。

#### 案例一 上坟烧纸引林火

2019年4月，村民叶某在那家社村谷地沟风口梁祭祀烧纸时，不慎将坟地旁的荒草引燃发生火灾，导致村民种植的树苗受损，造成财产损失，火灾过火面积约149.7亩。经法院审理，叶某犯失火罪，被判处有期徒刑十个月，缓刑一年。

#### 案例二 乱丢烟头闯大祸

2019年4月，王某在上坟时随手将未熄灭的烟头插入墓前地上，烟头被风吹走后引起火灾。经鉴定，过火有林地面积、疏林地面积、未成林地面积共计267.6亩。鉴于王某到案后如实供述犯罪事实，积极赔偿经济损失并获得谅解，可从宽处罚，法院以王某犯失火罪判处有期徒刑一年，缓刑二年。

#### 法治宣传教育

#### 案例三 履职不力受处分

2015年清明期间，古交市某包村干部在森林特险期护林防火工作中，不认真履行职务，对进山人员检查不力，致使他人携带火种进入林区上坟，引发火灾，烧毁林木，造成直接经济损失5.7万余元的严重后果。其行为构成玩忽职守罪，依法被追究刑事责任。

“案例就在身边，警示就在眼前。”检察官提醒大家，要从思想上提高防火意识，从行动上自觉遵守野外用火规定，护林防火工作人员要将责任抓在手上、扛在肩上、放在心上，全力以赴做好森林防火工作。同时，森林防火牢记“十不准”，即不准携带火种进山，不准在野外烧火取暖，不准在林区吸烟点火照明，不准在林区野炊烧烤食物，不准在林区上香烧纸燃放烟花爆竹，不准炼山、烧荒、烧田埂草、堆烧，不准让特殊人群和未成年人在林区内玩火，不准乘车时向外扔烟头，不准在林区内狩猎放火

取兽，不准让老、幼、弱、病、残者参加扑火抢险。

记者 刘友旺 通讯员 杨青青

#### 法律链接

失火罪是指由于行为人的过失引发火灾，造成严重后果，危害公共安全的行为。《刑法》第一百一十五条规定，犯失火罪的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑或者拘役。

玩忽职守罪是指国家机关工作人员严重不负责任，不履行或者不认真履行职责，致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的行为。《刑法》第三百九十七条规定，国家机关工作人员滥用职权或者玩忽职守，致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的，处三年以下有期徒刑或者拘役，情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

### 开展禁毒宣传 净化校园环境



学生们近距离观看各类仿真毒品模型。

本报讯 4月10日下午，东岗路二社区联合戒毒康复服务中心禁毒人员，走进九一小学建设路校区开展禁毒宣传，收到良好效果。

#### 关爱保护未成年人健康成长

在当天的活动中，禁毒人员以PPT课件展示的方式，为全体师生上了一堂鲜活生动的毒品预防教育课。他们结合实际案例、动画视频及一张张真实照片，向师生们详细介绍了新型毒品的隐蔽性、危害性和传播性以及预防办法。随后，禁毒人员还让师生们近距离观看了各类仿真毒品模型，帮助大家更直观地分辨毒品，从而远离毒品。

当天，禁毒人员和社区干部、网格员还给师生们发放了禁毒宣传册，并带领师生进行了禁毒宣誓。老师们表示，此次活动在校园内营造了浓厚的禁毒宣传氛围，不仅提高了学生的预防毒品意识，还增强了学生的防毒、拒毒能力，具有良好的教育意义，也为净化校园环境、构建平安和谐校园打下坚实基础。

(韩睿、朱婧文/摄)

加强监督管理  
创建节水载体

本报讯 重点用水单位是社会用水的重要单元，也是节水监督管理的重点对象。通过动态增补市级重点监控名录，目前，全市共130个单位纳入国家、省、市三级重点监控名录。

在加强监管的同时，我市城管、水务等部门全力推动重点监控用水户节水载体创建——国家、省、市三级重点用水户监控名录中，钢铁、火电、纺织、造纸、石化和化工等行业用水户创建各级节水型单位35个。其中，太原钢铁集团有限公司、山西昆明烟草有限责任公司、山西美锦华盛化工新材料有限公司、晋能电力集团有限公司嘉节燃气热电厂等企业，通过省水利厅验收，成功创建省级节水载体。太原钢铁集团是水利部、工信部公布的全国节水标杆企业，采用双膜法深度处理后的再生回用水替代新水，非常规水源利用率达到55%。目前，全国吨钢平均耗新水量为2.35立方米，而太钢的吨钢耗新水量仅为1.81立方米，在国内同行业遥遥领先。山西美锦华盛化工新材料有限公司入选2023中国节水十大经典案例提名，企业投产了国内产能最大的干熄焦装置，并推动“熄焦不用水、中水循环用”的节水生产模式。(任晓明)

#### 反对浪费 崇尚节约



### 讲文明 树新风

## 争创文明城市 建设美丽太原

太原市文明办  
太原日报社



山西·太原

